



开栏语

犬效丰年家家富,鸣鸣盛世处处春。为大力宣传我市经济社会发展的巨大成就,即日起,本报开设《新春见闻》专栏,进一步深化拓展“走转改”活动。记者们深入基层一线,深入项目建设一线,深入群众生产生活,用眼观察、用心感悟、用笔记记录、用镜头捕捉,为您及时报道发生在南鄂大地上的新气象、新风貌、新变化、新成效。

九宫山上的坚守——

朱早军的第十四个“春节长假”

大年初六,九宫山上纷纷扬扬下着大雪。通山县九宫山供电所供电员朱早军一大早起来,又开始了一天的供电线路的巡线。

“公用变压器运行正常,电压稳定。”朱早军一边巡查,一边细心地记录下相关数据。他说:“电压稳定,大家的用电才能正常。”目前九宫山四个供电台区,相互间隔两三公里,巡线全靠步行。这雪中一趟巡线,用了三个多小时。

自除夕那天上山,到正月初八才会下山,这是朱早军在九宫山上度过的第14个春节。1997年从电力学校毕业后,朱早军在九宫山供电所工作整整21年。

海拔超过1600米的九宫山,是远近闻名的避暑圣地,夏季是用电高峰。独特的地理环境让这里比山下提前一个月入冬,每年10月份后,山上虽然用户很少,但供电所需常年在山上坚守。

“2018年春节期间,九宫山的用

电户只剩下14家。”朱早军说,只要山上有一户人家,他们也必须保障供电。

“朱师傅,派出所停电了!”今年大年初一刚刚巡视完,朱早军接到派出所打来的电话。朱早军二话不说,和同事带上工具就出发了。经测量,电表以外是有电的,说明故障点在室内。按说,室内的线路,供电所可以不管。可朱早军和同事一如既往地积极抢修,因为他们知道在极寒的山上,没有电取暖是无法想像的苦。

经过一个小时抢修后,派出所用电恢复正常。朱早军又急忙赶往滑雪场。春节期间,滑雪场游客如潮,滑雪场的用电保障是工作重点,不时要去检查一下的造雪机、取暖设备的用电情况。

朱早军有两个孩子,妻儿、父母在山下的老家过年。这么多年来,他习惯了独自在山上过年的生活。

由于气温低,山上的水管冻住了,用水得到远处的井里挑。吃的菜是自己带上来的,每日的青菜都是大白菜,因为这个菜在山上好放置。



“比起以前,现在好多了。记得一次在雪中2米高的变压器铁架上抢修,因用时过久,他的衣服被冰粘在铁架上,最后同事用火烤才让他脱离铁架。”朱早军说,“还有一次暴雪压垮了数百根电杆,我们不得不在雪

山上寻找大树做临时电杆,确保最短时间恢复供电。”

朱早军的父亲也是供电职工,曾在九宫供电所工作了20年。如今朱早军接班后,成为又一代九宫山上的坚守者。(刘玉关 谌胜蓝 成冰心)

湾里歌手“唱神歌”

祈祷风调雨顺全村安康

唱神歌是通山人民一种独特的风俗民情,在每年的初一至元宵节期间吟唱,这是从有神歌以来的老规矩,后人一直效仿延袭。今年春节回家,我有幸在大年初四的晚上遇上了这场“神歌盛宴”。

我的家乡在通山县黄沙铺镇上坳村岭背湾,这里民风淳朴,各家各户和睦相处,生活幸福美满。

大年初三,村里最年长的长者就和全村老少商量,如何唱好今年的神歌,以祝风调雨顺,全村安康。

大年初四晚上8时整,岭背湾的“唱神歌”活动正式开始。神歌堂设在村里的祠堂内,祠堂大厅燃起熊熊大火,堂上摆着神灵塑

相和祖人牌位。大厅左侧坐着族人选出的主队歌手,大厅右侧坐着请来的客队歌手,两侧上方是伴奏。伴奏的乐器很简单,只有大鼓和大锣,唱完一句,以打击锣鼓作为过门。

“普天同庆贺春堂,国泰民安谢圣王,世界清平民众乐,江山一统永流长。”主队歌手陈有福先唱了一曲“请歌师”,随后再邀请堂内最有名歌手接韵,再逐至换韵,唱世情,唱古人,唱河山,紧扣“来、才、开”、“门、才、人”、“歌、和、多”、“王、堂、长”等接韵下去。如:“一声爆竹接春来,天地人和处处才。更喜陌头杨柳绿,向阳花木早荣开。”也可临

时确定韵脚。唱到十二点后,东家要请夜宵,夜宵归来后由客队起韵,通常唱“家、茶、花”,以此来感谢东家。接着唱古人,大锣大鼓一通宵,大半夜后祝神,祝天神地神家神,然后祝各户主人,向神祈祷,求一年大吉大利。

据了解,通山神歌发源于汉光武帝时期,上坳村岭背湾神歌是村民几百年来流传下来的一种风俗民情,每年春节村里老少齐聚一堂,以方言俗语吟歌作乐,用祈祷神的形式来达到愿望。这种腔调世代相传,深受当地乡亲的青睐,成为村的一种独特风俗习气。

(陈志茹)

山村用上了太阳能路灯

“使用太阳能路灯不用拉电线,不用缴电费,省事、省钱又环保节能。”在咸安区双溪桥镇杨堡村五组,村民们用上了太阳能路灯,结束了无路灯的历史,12盏太阳能路灯照亮乡间小路,为村民夜间出行提供了方便。

“过年啦、过年啦……”农历大年三十,夜幕降临,杨堡村五组的12盏太阳能路灯准时亮了起来,不少村民在家门口放起了烟花,明亮的路灯、绚丽的烟花,让这里充满了年味,充满了温暖。

杨堡村5组村民肖忠光高兴地说,村里自从装了太阳能路灯后,晚上出行方便多了。村民徐英保也笑呵呵地说,自从安装了太阳能路灯后,村湾的夜晚就开始热闹起来了,不少村民有了走出家门散步的习惯,大都沿着乡村小路转几个来回。

杨堡村五组是一个有60余户的村民的小组。之前由于缺少路灯照明,一到晚上,村组就漆黑一片,手电筒成了村民出行必不可少的工具。像城里一样拥有路灯照明,成了村民们最大的愿望。

记者看到这些路灯在外观上与普通路灯没有太大区别,只是在灯杆顶端,多装置了一块太阳能板,太阳能板能把白天的光能转化为电能,储存在电池中供晚上照明使用。这些路灯还可以根据时间的早晚分别点亮,与普通路灯相比,他们还有节能、环保、安全、安装成本低、维修方便等特点。

夜晚,一盏盏明亮的路灯照耀着夜空,吸引着人们的眼球,成为这里一道亮丽的风景。(吴青朋)

今年春节“静悄悄”

“禁鞭”理念渐入居民心

大年初一早上9时许,家住咸安白马附近的小洪一家才从睡眼惺忪中醒来,要是在以往的春节,不到6点恐怕就会被鞭炮声给“炸”醒了。而这一切得益于城区禁鞭,文明环保过大年。

小洪一家曾经是名副其实的“嗜鞭族”。小洪的父亲65岁了,做事讲究老规矩,每年一到春节就会买上一堆鞭炮,吃年饭放鞭、出门放鞭、守岁放鞭……

受父亲影响,小洪也总觉得过

年不放鞭就不热闹。最近几年,城区开始禁鞭,小洪身边的人慢慢地都放弃了放鞭,小洪的想法也在慢慢转变。今年在父亲的要求下,小洪特意到乡下买了一些鞭炮回家,准备吃年饭的时候放一挂。

可吃年饭时,“嗜鞭”的父亲却藏起了他买的鞭炮,不让儿子放鞭。原来父亲在外面看到禁鞭宣传后,觉得还是文明环保过大年好。

“过年就是一家人团圆,没有什

么比团圆更值得高兴的了,欢声笑语才是代替鞭炮声的最好方式。”小洪说,他们一家人今年春节唠家常,看春晚,一起过了一个“安静”而温馨的环保年,也睡了一个好觉。

和小洪家一样,温泉的熊女士一家也感受到了禁鞭的好处。“以前的除夕夜12点,集中的鞭炮声能把人惊醒。”熊女士说,今年的除夕,家里人休息的休息、守岁的守岁,过了一个安安静静的和谐年。(葛利利)